

办理结果：解决或采纳
公开属性：主动公开 · 全文

上海市浦东新区卫生健康委员会

浦卫办提案〔2025〕23号

对浦东新区政协七届四次会议 第027号提案的答复

宋晞纶委员：

您提出的关于促进公立医院高质量发展的建议（第027号）收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

一、关于提案第一项意见建议

针对您提出的“优化医疗资源配置，推动公立医院高质量发展”的建议：

区卫生健康委坚持“优质均衡”原则，系统布局医疗卫生服务资源，聚焦高质量发展，积极构建高品质医疗服务体系，提升区域医疗服务能级，具体做法有：

1.持续推进建设“顶天”“强腰”“立地”的医疗健康服务体系。一是持续推进国家、省市级医学中心建设。2024年国家儿童医学中心、一妇婴东院改扩建已竣工投入使用，国家口腔医学中心计划于2025年竣工，上海临床研究中心、长征医院浦东新院、胸科医院浦东分院等一批市级医院项目也在建设中，已运行和在建的市级医

院达到了 13 个。二是积极推进区域性医疗中心建设。浦东新区现有 7 家区属二三级综合医院，并按照每 30-50 万人口配置一家区域性医疗中心。当前正在新建沪东区域医疗中心、浦东医院（临港院区），进一步增加区域性医疗中心覆盖范围。同时积极推进区域性医疗中心提质增能，在前期高峰高原学科建设基础上，2024 年区卫生健康委启动了区属公立医院临床医学新质专科（专病）建设项目计划，在资金、人才、场地等多方面加以支持，以组合拳培育医学新质生产力。同时，2024 年区政府与申康合作签约共同支持东方医院纳入市级医院综合绩效管理体系。三是积极推进社区卫生服务中心规范化建设，织密织牢医疗卫生服务体系的网底，全区 46 个中心、24 个分中心、120 个社区卫生服务站、327 个村卫生室，基本实现居民群众 15 分钟卫生健康服务圈的布局。

2.持续推进医联体紧密型建设。自 2018 年新区印发《关于浦东新区推进医疗联合体建设的实施意见》起，经过多年推进，新区建立了以区域性医疗中心为核心，向上通过学科纽带对接多个市级医院特色专病专科，向下全面覆盖 46 家社区卫生服务中心的 9 大区域医联体，并不断深化建设。2023 年，区卫生健康委发布《关于进一步深化浦东新区区域医疗联合体建设的实施方案》，并在 2024 年发布《关于持续推进浦东新区医联体紧密型建设工作要点》，通过推动优质医疗资源共享、统一药品供应保障机制、提升护理服务能力、加强医联体人才扶持力度、打造医联体特色医疗服务品牌、加强医联体智慧化建设、优化业务收入分配方式等重点任务，提升医联体内基本医疗服务同质化水平，落实分级诊疗就医模式，为人民群众提供更加公平可及、整合连续和优质高效的医疗卫生服务。同时积

极与市级医疗机构合作，建立儿科医联体、产科医联体、五官科医联体等专科医联体，不断加强区域相关专科诊疗能力。

3. 加强创新型人才队伍建设。一是聚焦医学重点领域和创新领域，依托浦东“卫生英才”项目和本市“东方英才”计划，做好领军、拔尖、青年等卫生健康各层次人才的培养工作。支持区域内医疗卫生机构与国际知名大学、医疗机构、研究机构等建立长期稳定的合作关系，加强高层次人才培养合作交流。二是匹配医疗机构人才需求，深化医教协同，探索医学教育制度改革，建立以科技发展、国家战略需求为牵引的学科设置调整机制、人才培育模式和人事管理制度，加强医学基础学科、新兴学科、交叉学科建设。深入推进医学院校教育、毕业后教育、继续教育一体化，完善医学人才培养供需平衡机制，按需调整优化培养结构。持续加强各类紧缺医学人才培养，构建与新质生产力发展相适应的人才规模和结构布局。三是进一步优化卫生人才队伍结构，深入推进“医学+X”复合拔尖创新人才培养，加快培养和引进具有国际视野的医学科技领军人才、优秀学科带头人、管理型和复合型创新人才队伍，探索加强符合研究型医院建设需求的研究型医师和研究型护士培养，加快引进和培育具有临床试验、注册申报、检验检测等国际业务经验的专业人才。进一步健全毕业后医学教育体系，优化住院医师规范化培训与专科医师规范化培训衔接。

4. 全面优化公立医院运营管理考评体系。一是通过深度挖掘区属医院健康医疗大数据，以大数据病种分析为核心，综合运用信息化手段，建成浦东新区公立医院运营管理辅助决策系统，完善基于区属医院收入支出、费用结构、药品耗材、病种指数等量化指标的

监测机制，实现实时、动态、过程化管理。二是围绕党建引领、能力提升、结构优化、创新增效、文化聚力等方面内容，研究制定《浦东新区公立医院绩效考核评价体系》，完善浦东新区公立医院高质量发展指标评价体系，并与全国二级和三级公立医院绩效考核工作有机结合，充分发挥指挥棒作用，引导医院实现高质量发展。

二、关于提案第二项意见建议

针对您提出的“完善分级诊疗体系，提升基层首诊率”的建议：

区卫生健康委不断夯实基层医疗卫生服务网底功能，持续优化医联体分级诊疗服务机制，具体举措有：

1. 基层医疗机构能力提档升级。一是持续提升基层卫生医疗服务能级。不断以全科医疗为基础，强化基本医疗服务，强化全专结合，以社区医疗同质化为切入点，提升社区基本病种和适宜技术诊疗能力，做好社区与上级医院药品目录衔接，持续提升 CT、移动 DR、非简易肺功能检测仪、心脏超声等“四件套”服务效能。同时推动优质医疗资源服务下沉，全区社区卫生服务中心开设上级医院专家工作室 617 个，下沉专家 836 人，其中市级医院 245 人。投入医联体牵头医院-社区联合病房床位 657 张。二是持续提升基层医疗卫生服务内涵。积极打造社区“一院一品”。评定首批七个“一院一品”项目。稳步推进社区“三中心一诊室”建设。2024 年完成 7 家上海市市级社区康复中心建设及 10 家区级社区康复中心建设验收，完成 8 家上海市社区护理中心的创建及 16 家区级社区护理中心建设验收。截至 2024 年底，浦东新区共有市级社区康复中心 31 个，区级社区康复中心 10 个；市级护理中心 12 个，区级护理中心 16 个；市标准化口腔诊室 15 个。三是建立健全基层医疗服务管理体系。加强顶层

谋划设计。在《关于全面提升浦东新区社区卫生服务能力的实施方案》等能力提升“1+9”文件体系框架基础上，发布社区卫生服务能力提升相关配套文件，并形成包含 20 余个文件的《社区卫生服务能力提升文件汇编》。

2.持续优化医联体分级诊疗服务机制。一是持续加强药品目录衔接。印发并实施《进一步优化浦东新区社区卫生服务中心药品配备实施方案》。各社区卫生服务中心配备药品品规数平均 1935 种（包含延伸处方），比 2023 年底（1170 种，包含延伸处方）增加 765 种，社区卫生服务中心与牵头单位常见病慢性病药品目录吻合度达到 97.57%。推动联合药学门诊全覆盖开设，开展以医联体为单位的区域前置审方及定期处方点评工作。二是推进检验检查信息互通共享。积极推动医联体内检验检查互认。截至 2024 年底，63 家区属医疗机构检验检查平均互认率达到 98.17%，位于全市前列。三是做实区域影像、检验、心电、心超等辅助诊断中心。发布《浦东新区区域辅助诊断中心建设实施方案》，以二三级综合医院作为牵头单位，通过建立联合病房、统一医联体内影像、检验、心电项目收费标准。2024 年，区域影像诊断中心读片约 12.5 万余张，其中 CT 读片约 6.6 万余张，区域检验诊断中心为社区检验项目约 41.6 万余项次，区域心电诊断中心为社区读图约 9.8 万余份，区域心超诊断中心服务约 870 人次。

3.持续推动健康教育与科普宣传。浦东新区各级各类医疗机构积极推进健康教育和科普宣传工作，充分利用各种传播渠道，包括但不限于线上平台、线下讲座、社区活动等多种形式，全方位、多角度地加强健康知识的普及和科学理念的传播。通过多样化的宣传

手段，有效提升广大居民的健康意识和自我保健能力，营造浓厚的健康文化氛围，取得良好的社会成效。

三、关于提案第三项意见建议

针对您提出的“加强公共卫生应急响应和预警体系”的建议：

区卫生健康委有序推进新区公共卫生应急体系建设，聚焦健全公共卫生服务体系，全面提升区域公共卫生综合服务能力和公共卫生社会治理水平，具体举措有：

1.完善传染病监测预警体系，提升整体监测预警能力。一是利用信息技术，织密织牢传染病监测网络，全区 64 家发热门诊/哨点和 51 家肠道门诊实现综合管理平台部署，传染病监测敏感性进一步提高。二是优化监测点布局，提升监测质量。今年调整 1 家监测点，新增 5 家呼吸道传染病监测哨点，年新增样本量 2000 份。三是开展 9000 余人的社区急性呼吸道感染队列随访，补充自然人群监测数据，多源印证监测结果。四是强化风险评估和培训，每月常规开展风险评估、召开应急管理会议，2024 年开展典型案例复盘 5 次；与浦东机场、迪士尼乐园、昌硕科技公司等部门开展联合会商咨询，开展专题风险评估；开展区级传染病监测、防控和应急培训 123 次，参训人员 6467 人次；组织演练 22 次，参演人员 1686 人次。五是推进传染病智慧化监测预警和多点触发平台建设，提高监测预警水平；目前传染病监测预警多源数据获取进度达 80%，包括医疗机构诊疗信息、百度指数、气象数据、药房销量数据等；研发基于百分位数法的时间序列预警模型，结合传染病智慧化监测预警和多点触发平台，可实现自动实时预警；提出呼吸道传染病监测预警数据源评价指标，建立通用的数据源评价指标体系，为今后监测预警工作提供

理论基础。六是稳步推进省统筹平台项目，区卫生健康委、疾控、相关医疗机构各司其职推进项目落地，已接入市疾控局视频专线，17家区属二三级医疗机构均已完成前置软件部署，并按时间节点切入试运行，完成前置机软件实施应用的年度目标。

2.建强各级传染病应急处置力量，增强应急处置效能。制定《浦东新区传染病应急队伍标准化建设方案》并发文，构建1支区级公共卫生应急队（355人）和47支社区级公共卫生应急队（470人），实现人员配备、装备配置、队伍管理、培训演练标准化建设。进一步夯实区-社区两级公共卫生现场应急处置骨干力量，优化新区公共卫生应急处置网格化布局。开展现场流行病学调查技能竞赛，消毒与感染控制技能竞赛，生物安全技能竞赛，以及不明原因肺炎疫情处置演练，院内感染暴发处置演练，登革热疫点蚊媒应急监测和控制演练等应急相关大型竞赛与演练6场。

3.进一步完善浦东新区公共卫生应急指挥体系。为有效预防、及时控制和消除突发公共卫生事件及其危害，提升本区各类突发公共卫生事件的应急处置能力，最大程度地减少突发公共卫生事件对公众健康造成的危害，构建“统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动”的突发公共卫生事件应急指挥体系，拟定《关于完善浦东新区公共卫生应急指挥体系的工作方案》，《浦东新区突发公共卫生事件应急响应分级启动指引》《浦东新区突发公共卫生事件专项应急预案应急指挥体系编成表》。

四、关于提案第四项意见建议

针对您提出的“深化“互联网+医疗”服务模式，提升诊疗效率”等建议：

区卫生健康委致力于聚焦数智化转型，系统提升医疗服务信息化水平，加快推进智慧医疗建设，主要举措有：

1. 加强数智赋能医疗服务。浦东医疗卫生信息化建设要按照顶层设计、试点推进、系统集成、运作高效的总体目标，逐步实现标准统一、平台统建、功能统筹、运维统管，推动全区公立医疗机构加快向“智慧化、标准化、一体化”方向深化数字化转型，实现医疗服务全面升级。一是推进数字底座建设，通过全面、全量、合规采集全区公立医疗卫生数据，实现横向数据互联互通、垂直系统整合融通，实现区级整合性数据平台建设。二是推进智慧平台建设，搭建区域诊断辅助平台，推动管理决策系统创新，做好新质专科信息技术保障。三是推进智慧医院建设，按照“1+N+X”开发和配置，实现诊疗服务和健康管理流程闭环，构建“智慧医疗、智慧服务和智慧管理”三位一体智慧模式，形成便民、助医、辅政、融企四大应用。四是开展社区互联网医院建设，在所有社区构建集基本医疗、公共卫生、运营服务、综合管理、互联网+创新服务为一体的智慧应用体系，按照信创要求和民生需求改造升级，促进卫生健康服务线上线下融合。五是建设医疗卫生行业垂直大模型，鼓励医疗机构打造医疗大模型标杆示范应用场景，加快医疗大模型在辅助诊断、病理学分析等方面的广泛应用，提升诊断识别精准度。

2. 加强慢病全周期管理，做实做优家庭医生签约服务。截至2024年底，浦东新区常住人口签约264.02万人，常住人口签约率为45.43%；十类重点人群签约116.99万人，签约率80.19%。提升签约服务内涵，有效落实延伸处方、慢病长处方、促进优质号源下沉，优先预约转诊，助力有序分级诊疗。落实社区家庭医生签约居民优

先预约上级医院门诊号源工作，截至 2024 年底，累计转诊 3.87 万人次，新区社区卫生服务中心优先预约号源总量居全市首位。

2. 持续加强医疗机构互联互通互认。我委要求各医疗机构以互联互通互认工作为切入点，切实减少不必要、不合理的重复检查检验，巩固互联互通工作，做好信息化支撑，加强互认工作，提升医疗资源利用效率。我委通过信息化平台定期进行工作评估，对互认工作落实不到位的医疗机构予以通报，各医疗机构根据相关要求开展自查自纠，落实整改和处置措施，医务人员的思想认识得到进一步提高，诊疗行为得到进一步规范，目前互联互通互认率位于全市前列。

接下来，浦东新区卫生健康委将持续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大及历届全会精神，围绕加快建设现代化产业体系，锚定卫生健康事业高质量发展目标任务，全力推动健康浦东建设向更高水平迈进。

联系人姓名：丁仁清

联系电话：15165112535

联系地址：浦东新区成山路 990 号

邮政编码：200125

上海市浦东新区卫生健康委员会

2025 年 5 月 8 日

